

Антифашистские организации действовали и в западных областях Беларуси. В мае 1942 г. на базе антифашистских групп Василичишского, Щучинского, Радунского, Скидельского районов был создан «Окружной белорусский антифашистский комитет Барановичской области». Он объединил 260 подпольщиков. В Брестской области в это время был создан «Комитет борьбы с немецкими оккупантами». Более 400 человек насчитывали подпольные организации Гомеля. Их деятельностью руководил оперативный центр. В Могилеве более 40 подпольных групп объединились в «Комитет содействия Красной армии».

Всего в годы войны на территории Беларуси действовало 1255 советских партизанских отрядов, из них 997 входило в состав 213 партизанских бригад, а 258 сражались самостоятельно. Эти формирования насчитывали более 374 тыс. вооруженных бойцов. Через скрытые партизанские резервы прошло почти 400 тыс. местных жителей. С учетом 70 тыс. человек, состоявших в боевом подполье, армия сопротивления гитлеровским оккупантам насчитывала в Беларуси свыше 840 тыс. человек. Среди активных борцов советского сопротивления были представители 70 национальностей и народностей СССР. Абсолютное большинство – 71,2 % составляли белорусы, русские – 19,3 %, украинцы – 3,9 %. Примечательно, что 88,6 % являлись коренными жителями БССР, 11,16 % – жителями других республик СССР и 0,24 % (около 4 тыс. чел.) иностранными гражданами. Среди партизан было значительное количество женщин – 16 %, которые наравне с мужчинами переносили тяготы партизанской жизни.

#### **Список источников и литературы**

1. Studfile.net [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://studfile.net/preview/7245698/page:16/>. – Дата доступа: 15.04.2023.

**У. А. Махахей**, студентка строительного факультета  
г. Брест, БрГТУ

## **ПАРТИЗАНСКАЯ БОРЬБА НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ**

### **Введение**

В 1941 году Германия начала вторжение на территорию Советского Союза, что привело к началу Второй мировой войны. На территории Беларуси, которая стала одним из первых фронтов на территории СССР, началась мощная военная кампания. Советский народ, понимая масштабы угрозы, стал активно организовывать партизанское движение и подпольную борьбу против немецких захватчиков.

### **Развитие партизанского движения**

Первые партизанские отряды в Беларуси начали создаваться еще до прихода немецких войск. Это были отряды, созданные по указанию Коммунистической партии Беларуси и Красной армии для подготовки к борьбе с наступающими немецкими войсками. К моменту прихода немецких войск на территории Беларуси уже были сформированы первые партизанские отряды, готовые к борьбе против захватчиков.

Одними из первых партизанских формирований являлись отряд под руководством В. Коржа (в Пинской области) и отряд «Красный Октябрь» под руководством Т. Бумажкова и Ф. Павловского (в Полесской области), начавшие боевые действия еще в конце июня – начале июля 1941 г.

Основным принципом организации партизанских отрядов была их независимость от центрального командования. Это позволяло отрядам действовать гибко, а также избежать разрушения от централизованного удара противника. Партизаны использовали местные ресурсы и поддержку местного населения для получения информации о движении немецких войск, а также для получения поддержки в виде еды, оружия и других ресурсов.

В начале войны партизаны проводили операции против немецких войск на небольшой территории. Однако со временем партизанское движение расширилось и стало охватывать все большие территории. На оккупированной территории Беларуси действовали различные партизанские формирования. Строились они преимущественно по войсковому принципу. Основной боевой единицей являлись партизанские отряды (с численностью бойцов от нескольких десятков до нескольких сотен). Всего их было 1255. Отряды в свою очередь делились на взводы и роты. К концу войны партизаны контролировали значительную часть территории Беларуси, что причиняло значительные потери немецким войскам. В конце войны в партизанских отрядах было более 300 тысяч бойцов, что было одним из главных факторов, способствовавших поражению немецких войск на территории Беларуси [3].

С апреля 1942 г. многие отряды стали объединяться в партизанские бригады, которые могли самостоятельно решать боевые задачи и были наиболее удобной формой организации сил партизан. Численность бойцов в бригаде варьировалась от 600–800 до нескольких тысяч бойцов. Она имела артиллерийские и минометные подразделения, оружейные мастерские, госпиталь, хозяйственные организации. Обычно бригада действовала на территории 1–2 районов, создавая основные и запасные базы, опорные и наблюдательные пункты, заставы, разведывательную сеть связных, организовывая отряды местной самообороны. Всего действовало 199 партизанских бригад [3].

Первые партизанские соединения, включавшие несколько партизанских бригад, появились во второй половине 1942 г. А завершился процесс образования партизанских соединений в 1943 г. Всего их было около 40.

Партизаны действовали в основном в глубоком тылу немецких войск и наносили удары по коммуникациям, железнодорожным и автомобильным маршрутам, складам снаряжения и продовольствия, убивали немецких офицеров и грабили их автомобили. Все это приводило к ослаблению захватчиков и способствовало успехам Красной армии на фронте. В целом в партизанском движении в Беларуси в годы Великой Отечественной войны по официальным данным приняли участие 373 492 человека. Среди них находились представители почти 70 национальностей СССР и многих европейских народов: сотни поляков, чехов и словаков, югославов, десятки венгров, французов, бельгийцев, австрийцев, голландцев [3].

## **Подпольная борьба**

Помимо партизанского движения, на территории Беларуси активно действовала подпольная борьба. Она заключалась в том, что местные жители, в основном крестьяне, скрывали в своих домах партизан и оказывали им содействие в виде еды, одежды и медикаментов.

Также местные жители собирали информацию о движении немецких войск и передавали ее партизанам. В то время как партизаны действовали преимущественно в глубоком тылу немецких войск, подпольщики действовали в населенных пунктах и проводили диверсии против немецких офицеров и коллаборационистов.

Большой вклад в подпольную борьбу внесли женщины, которые участвовали в различных антифашистских организациях и группах сопротивления. Они оказывали помощь партизанам, собирали информацию и проводили диверсии.

Наиболее широкий размах подпольной антифашистской деятельности имел место в Минске. Борьбу против оккупантов возглавлял подпольный горком КП(б)Б, созданный в ноябре 1941 г. на совещании представителей подпольных организаций и групп. В минском подполье сражались 9 тысяч человек. В 1942 г. произошли два провала, когда гитлеровцы арестовали сотни подпольщиков, включая нескольких руководителей городского подполья. Тем не менее антифашистская борьба продолжалась. Издавались газета «Звезда», листовки. Поддерживалась тесная связь с подпольщиками других населенных пунктов. В общей сложности было проведено более 1500 диверсий, переправлено к партизанам не менее 2200 военнопленных и несколько тысяч человек гражданского населения [3].

В Могилеве весной 1942 г. около 40 групп объединились в подпольную организацию «Комитет содействия Красной армии».

Подводя итоги, следует отметить, что партизанское движение и подпольная борьба советского народа во Второй мировой войне на территории Беларуси были ключевыми факторами, которые привели к поражению немецких войск. Благодаря своей гибкости и независимости, партизаны смогли причинить значительные потери немецким войскам и ослабить их боеспособность. Подпольная борьба же позволила сохранить дух народа и поддерживать нравственные ценности, которые были подвергнуты угрозе со стороны нацистского режима.

Стоит отметить, что партизанское движение и подпольная борьба на территории Беларуси были неотъемлемой частью борьбы с нацистской Германией во Второй мировой войне. Они оказали огромное влияние на исход этой войны и на формирование мировой истории в целом.

Сегодня на территории Беларуси сохранилось множество музеев, памятников и мемориалов, посвященных партизанскому движению и подпольной борьбе во Второй мировой войне. Они напоминают нам о жертвах и подвигах тех, кто сражался за свободу и независимость своей Родины.

В заключение можно сказать, что советское партизанское движение и подпольная борьба на территории Беларуси являются важной частью истории

страны. Они показывают, что народ способен противостоять любым трудностям и жертвовать своими жизнями за свою Родину. Это также напоминает нам о том, как важно сохранять память о прошлом и учиться на его ошибках, чтобы не допустить подобных ошибок в будущем.

Важно также не забывать о значимости международной солидарности в борьбе за свободу и демократию. Вторая мировая война была глобальным конфликтом, в котором участвовали многие страны и народы. Благодаря солидарности и помощи союзников, советский народ смог победить нацистскую Германию. Партизанское движение и подпольная борьба советского народа во Второй мировой войне на территории Беларуси являются ярким примером героизма, силы духа и бескорыстной борьбы за свободу и независимость. Они оставили глубокий след в истории Беларуси и помогли советскому народу победить в войне против Германии.

### Список источников литературы

1. Басюк, І. А. Пачатковы перыяд Вялікай Айчыннай вайны на тэрыторыі Беларусі: манаграфія / І. А. Басюк. – Гродно : ГрДУ, 2003. – 238 с.

2. Беларусь 1941–1945. Подвиг. Трагедия. Память : в 2 кн. / НАН Беларуси, Ин-т истории ; редкол.: А. А. Коваленя [и др.]. – Минск : Беларус. навука, 2010. – Кн. 2. – 358 с.

3. Борьба против оккупации в Беларуси [Электронный ресурс] // Архивы Беларуси. – Режим доступа: <https://archives.gov.by/home/tematicheskie-razrabotki-arhivnyh-dokumentov-i-bazy-dannyh/istoricheskie-sobytiya/velikaya-otechestvennaya-vojna-belarus/istoriya-vojny-obzor-sobytij/borba-protiv-okkupaczii-v-belarusi>. – Дата доступа: 19.04.2023.

**Е. В. Сидорук**

г. Брест, Политехнический колледж

Научный руководитель: **Н. В. Ратникова**, преподаватель высшей квалификационной категории филиала УО БрГТУ «Политехнический колледж»

### **ИЛЬЯ ПАВЛОВИЧ МАЗУРУК – ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, МАЛОИЗВЕСТНЫЙ БРЕСТЧАНАМ**

В честь советского военачальника, Героя Советского Союза Ильи Павловича Мазурука в нашем красивом городе Бресте названа улица, которая находится между улицами Каштановой и Сиреневой. Этот человек посвятил свою жизнь военной авиации, в числе первых летчиков освоил воздушные трассы на Сахалин и Камчатку.

При исследовании биографии И. П. Мазурука мы работали в Брестском областном краеведческом музее, где изучали стенды со знаками воинских отличий, личные вещи этого офицера, приняли участие в открытии выставки в честь Героев Советского Союза, уроженцев Брестчины. В воссоздании истории